



00后邵茹鹏：从世界冠军到职教新星

记者 陈宏 周胜洁

“我跟学生年纪相仿，怎么跟学生相处是一个很大的难题。”上海科创职业技术学院技师学院世赛办家具制作项目教练邵茹鹏感叹道。这名职教新星在踏入教育领域前，凭借努力获得了2022年世界技能大赛特别赛精细木工项目的冠军。2023年，共青团中央、全国青联公布了第27届中国青年五四奖章名单，邵茹鹏位列其中。在接受本报记者专访时，他说，“在国家大力发展战略教育的当下，我也希望自己拿下的荣誉，能改变社会公众对职业教育的传统认知，在新时代诞生更多的技术能手。”

因为热爱走进木工

2002年出生于安徽亳州的邵茹鹏，成长环境并不算优越。父母来沪务工，将他也带到了上海读书，“成绩不是很好，初中毕业时我爸说，还是得学门吃饭的手艺，我就报考了上海市城市科技学院的建筑工程施工专业。我的想法很朴素，他在工地上工作，我想着能和他一起打拼。”

然而，在学校里，他迅速发现了一个新天地：学校木工基地。这个基地类似兴趣社团性质，主要就是针对世界技能大赛。通过选拔进基地之后，他才发现自己是彻彻底底的“小白”，“但这也激发了我强烈的兴趣，每天都在接受新的知识，之后我通过了

选拔。是天赋吗？可能有一点，但主要还是愿意钻研。”

“这个备赛的团队，每天的训练强度都很大。从早8点到晚9点，我们基本都泡在这个训练大楼里，晚上回到宿舍之后，洗完澡躺床上想刷会儿手机的，结果还没刷两下就睡着了——这不单单是身体累，还要考脑力。做一件作品，有很多不同的加工工艺，条条大路通罗马，但你得从中迅速找到最好最优的，要判断要取舍，就比较劳心。”

选拔参加市赛，再选拔进入国家队集训，集训又是残酷的淘汰制，邵茹鹏一路也遇到瓶颈，但他不是个临阵退缩的人，沉下心苦心琢磨，这种坚毅的性格也在世界技能大赛现场帮了大忙。赛事要求榫卯接口缝隙不能超过0.2毫米，但他平时都是按0.1毫米的要求来要求自己的，最终邵茹鹏从来自16个国家和地区的选手中脱颖而出，一举夺魁，站上了世界技能大赛的最高领奖台，为我国精细木工项目斩获首枚金牌。

从赛场到课堂，先学会和学生相处

邵茹鹏获得了众多的荣誉，除了中国青年五四奖章，他还被评为全国技术能手、上海市技术能手等，并通过人才引进落户上海。他认为这些荣誉，更大的意义其实是能改变社会对职业教育的观念，“以前可能初中毕业就直接走上社会开始养家糊口了，现

在会想着，其实换一条赛道也会很精彩。”

母校也邀请年仅21岁的他留校任教，在上海科创职业技术学院担任家具制作项目教练。他开始专注于教学工作，将自己的经验和技巧传授给更多年轻人。

最欣慰的是，在他成功“出圈”后，他已经遇到了很多亲朋好友来咨询，“小孩进技校会不会有好的发展？”“我会跟他们说，只要勤奋、坚持，就肯定会有好的发展，新的时代，对我们年轻人来说，就是会有更多新的机会。”邵茹鹏说。

目前邵茹鹏主要在培养参与新一届大赛的比赛选手，带他们进行木工基础训练。在备战世界技能大赛的过程中，邵茹鹏

不仅要关注选手的技能提升，还要加强研究比赛细则，拓展理论知识。他不断探索新的方法工艺，将自己的经验和技巧传授给学生，让他们在实践中不断提升技能。

教学过程中也横亘着诸多挑战和困难。“首先面临的问题就是跟学生年纪相仿，怎么跟学生相处是一个很大的难题。”邵茹鹏意识到，每个学生都有自己的独立思考方式和主观因素，在手工方面的练习，同一种方法不一定适用于所有学生，如何找到每个学生适合的方式也成了邵茹鹏需要解决的问题，“我需要根据学生的平时训练，自己重新尝试验证一些新的更适合学生的方法，成功后再把方法传授给学生。”

这名中本贯通学子以专业素养成就梦想

记者 刘昕璐

周婷是上海商学院国际经济与贸易专业的一名学生，也是中本贯通培养起来的学生。她从中专阶段就开始接触国贸的相关知识，今年正是她学习国际贸易的第六个年头。一边以专业素养成就梦想，一边以志愿服务点亮青春。去年进博会期间，周婷成为了活跃在“四叶草”场馆里的一名“小叶子”体验官。

国贸相关知识的积累和实践，让周婷在进博会开始前一周刚刚斩获了“2023年全国高校商业精英挑战赛国际贸易竞赛”一等奖。大赛是以中国品牌商品博览会

形式举行，集展示、洽谈、会议和体验为一体，通过设置百余个国际标准展位，组织多场平行的新产品发布会，并设置新产品互动体验区。在此次比赛中她主要负责布展、准备专业相关资料、辅助谈判等工作。作为MBTI测试中e型的她，在比赛的谈判环节发挥了自己外向健谈的一面，奔波在场馆的各个角落宣传自组的展位。在产品发布会中作为“主播”角色的她，凭借自己开朗积极的状态也获得了老师的认可。

这些经历让周婷解决问题的能力和社会责任感都飞速提升。现在，这些品质又与

服务进博的许多场景融会贯通。她不仅成为了“小叶子”体验官，也是2023年上海商学院“小叶子”体验官的联络员，负责统筹视频选题、协调管理“小叶子”体验官的视频拍摄、剪辑等工作。

周婷说，作为一名上商学院学子，她一直对进博会向往已久，“我读一年级的那一年正好也是进博会第一届举办的那一年，当时就听老师提到过进博会的盛大和对包括中国在内的国家的重要意义。这次终于有机会可以作为志愿者深入进博会，到现场的那一刻，确实被进博会的多元化和前沿理念震撼到。”

